

## Pe scurt

**Brexit sau soft Brexit? M. Britanie are nevoie de o perioadă de tranziție**

Miniștrii guvernului de la Londra încep să fie convinși asupra necesității unei perioade de tranziție în cadrul Brexitului, pentru a se diminua astfel impactul negativ al perturbărilor ce vor rezulta în urma ieșirii Marii Britanii din Uniunea Europeană, a declarat duminică la postul BBC ministrul britanic de Finanțe, Philip Hammond, transmite agenția Reuters. Hammond este considerat unul dintre susținătorii așa-numitului „soft Brexit”, adică ai menținerii unei legături cât mai strânse cu UE, mai ales la capitolul comercial, ceea ce ar presupune însă concesii din partea Londrei în demersul de limitare a imigrației.

„Cu cinci săptămâni în urmă, ideea unei perioade de tranziție era aproape un concept nou. Dar acum cred că aproape toți membrii Cabinetului acceptă că va exista o anumită tranziție”, a indicat Hammond. Într-o primă reacție după această declarație, ministrul britanic al Comerțului, Liam Fox, a spus tot la BBC că ar fi de acord cu o perioadă de tranziție în procesul ieșirii din UE, dar cu condiția să fie stabilită o limită clară de timp pentru o asemenea perioadă și UE să accepte libertatea Marii Britanii de a-și negocia propriile acorduri comerciale. Liam Fox a apreciat însă că ar fi o „nebulă” ca guvernul de la Londra să meargă la negocierile privind condițiile ieșirii din UE fără să fie pregătit să accepte și o părăsire a blocului comunitar fără niciun acord cu acesta. El a subliniat că statelor UE trebuie să li se transmită mesajul că Marea Britanie preferă mai degrabă lipsa unui acord decât un acord prost, care să nu îi fie convenabil.

**Rușii fac știri pentru americani! Radio Sputnik FM ia pulsul Washingtonului**

Concurență mare pe piața media americană! Chiar în inima Washingtonului a început să emită un post de radio rusesc, finanțat de guvernul de la Moscova. Redactorii de la Sputnik spun că vor să le ofere americanilor informații complementare celor difuzate în mod normal de mass-media din Statele Unite. Până recent, Sputnik emitea numai pe internet, dar de la 1 iulie a primit și o frecvență FM. Sediul său este chiar în centrul capitalei federale, în cartierul unde se află majoritatea firmelor de lobby și cabinetele de avocatură. Aici se produc 7 ore de programe în limba engleză. Restul vine de la Moscova. Mindia Gavasheli, redactor-șef Sputnik FM, a declarat: „Sperăm că oamenii ne vor asculta, deoarece credem că oferim perspective care, de obicei, sunt omise de mass-media principale și suntem fericiți să venim cu o voce deosebită”. Mindia Gavasheli, care a lucrat anterior la Russia Today, conduce o echipă de 40 de jurnaliști, majoritatea americani. „Trebuie să ne extindem. Acum, trebuie să extindem programul. Lucrez la un program matinal pentru că este absolut necesar să avem așa ceva pentru publicul american”, subliniază Gavasheli. Echipa de la Sputnik afirmă că va contesta în egală măsură pozițiile democraților și pe ale republicanilor. Radio Sputnik nu difuzează reclame și refuză orice declarație asupra bugetului său sau asupra audiențelor estimate. Una dintre nemulțumirile redacției este că, deocamdată, nu a primit acreditare la Casa Albă.

## Ținută unică pentru puciști



**Un an de la puciul eșuat!  
Erdogan le vorbește tuturor turcilor la... telefon**

Mulți turci au avut surpriza - bună sau rea, în funcție de simpatiile lor politice - să audă sâmbătă seara pe telefonul lor mobil un mesaj cu vocea președintelui Recep Tayyip Erdogan transmițându-le un mesaj cu ocazia comemorării unui an de la lovitura de stat eșuată, informează AFP. „Ca președinte, vă adresez urările mele pentru ziua democrației și a unității naționale”, a spus Erdogan în mesajul vocal înregistrat. „Implor compasiunea lui Dumnezeu pentru martirii noștri”, a adăugat președintele, făcând referire la cele circa 250 de persoane ucise în puciul din seara de 15 iulie 2016. Potrivit agenției naționale de presă Anadolu, acest mesaj a fost auzit de abonații a doi operatori de telefonie mobilă atunci când au încercat să formeze un număr pentru a contacta pe cineva.

Această inițiativă inedită a președintelui a stârnit o avalanșă de reacții pe rețelele de socializare, susținătorii săi laudând demersul, în timp ce adversarii săi au considerat că acesta a recurs la o modalitate de comunicare invazivă. „Ajunge! Acum se bagă chiar și în telefoanele noastre (...) E ca un coșmar”, a spus Aykut Erdogdu, deputat al formațiunii social-democrate CHP, principalul partid de opoziție.

Totuși, Erdogan s-a folosit de

rețele de telefonie mobilă și în noaptea puciului și apoi în zilele care au urmat. La scurt timp după ce puciștii au preluat puterea în seara de 15 iulie 2016, Erdogan, aflat în acel moment în vacanță într-o stațiune la Marea Egee, folosind o aplicație de mobilă lansată prin intermediul televiziunilor care încă nu fuseseră ocupate de puciști un apel către populație să iasă în stradă. În zilele următoare, el a trimis către milioane de cetățeni turci un SMS prin care îi îndemna să continue „rezistența eroică”.

La un an de atunci, Erdogan a comemorat în noaptea de sâmbătă spre duminică, alături de sute de mii de simpatizanți, tentativa de lovitură de stat condusă de o facțiune din armată. Într-un discurs dur susținut aproape de „Podul Martirilor” de peste Bosfor, unul dintre podurile blocate de puciști, el a promis că le va „tăia capetele trădătorilor”, adică autorilor loviturii de stat.

**Se vrea pedeapsa cu moartea**

Reafirmându-și susținerea pentru reintroducerea pedepsei cu moartea, Erdogan a propus și adoptarea unei ținute unice pentru presupușii puciști aflați acum în detenție, pe modelul combinezonului portocaliu al deținuților de la Guantanamo.

La o altă adunare masivă, tot la

Istanbul, el a inaugurat un monument în memoria victimelor loviturii de stat, iar apoi a rostit un discurs emoționant în fața Parlamentului de la Ankara - bombardat de puciști în acea noapte -, mulțumindu-le compatrioților săi care s-au împotrivit tancurilor doar „cu un drapel în mână și cu credința în inimă”. Înspre dimineață, Erdogan a mai inaugurat un monument și în fața palatului prezidențial. De altfel, țara întregă s-a mobilizat pentru a marca un an de la lovitura de stat eșuată, iar cele circa 90.000 de moschei de pe tot cuprinsul Turciei au difuzat după miezul nopții rugăciuni pentru cei care și-au pierdut viața.

La un an de la acel puci ratat, adversarii lui Erdogan continuă să-l acuze pe acesta de derivă autoritară, în condițiile în care starea de urgență rămâne în vigoare, iar epurările din armată și administrație au afectat peste 150.000 de persoane, dintre care circa 50.000 se află în arest.

Guvernul susține însă că aceste măsuri sunt necesare pentru a curăța instituțiile statului de elementele rețelei clericului musulman Fethullah Gulen, autoexilat în SUA și acuzat de Erdogan că se află în spatele loviturii de stat.

**Telegraf**

Director: Mona Lisa POPA  
Redactor-șef: Alina CRISTEA

**Șefi departamente:**

Tatian IORGA (Politică, Administrație)  
Adrian LUNGU (Sport)  
George ȘORODOC (Tehnoredactare)

**Adresa redacției:**

900552, Constanța,  
Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II  
Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,  
0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828  
Fax: 0241.831.708  
E-mail: office@telegrafonline.ro  
Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricărui material apărut în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

**Agenția de Publicitate**

Telegraf Advertising:  
Constanța, Bd. Mamaia,  
nr. 296, parter



Telefon: 0241.488.210;  
Tel/fax: 0241.672.049, 672.599  
E-mail: advertising@telegrafonline.ro  
Web: anunturi.telegrafonline.ro

Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**  
Ifov, telefon: 0721.291.187